



家是最小国，国是千万家

妇女节海南团女代表热议家教家风

■ 本报特派记者 陈蔚林

“我的儿子虽然只有3岁，可是每次看到我回家都会拿着拖鞋来迎接。”“村里有好几个孤寡老人，我忙时照顾不来，孩子们就会去搭把手……”8日是国际劳动妇女节，下午刚一散会回到住地，海南团的几位女代表就聚在一起，说起了“姐妹”之间的私房话。

不似上会发言那般严肃，她们敞开心怀聊的都是家长里短。听了这些生活细节、家庭故事，她们想起，在过去的一年中，习近平总书记多次发表关于家庭、家教、家风的重要论述，希望不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风。

“家庭建设离不开女性，家教、家

风的传承也离不开女性。”符跃兰代表说，除了要处理繁琐的家庭事务，让下一代健康成长、老年人老有所养，女性还要十分严格地要求自己，通过言传身教去影响家庭成员乃至周边四邻，“可以说，女性在家庭中扮演的角色，是极其重要的，所以女性一定要处理好工作和家庭的关系。”

这一点，几位女代表都有体会。林美娟代表待公婆与父母别无二致，

她的孩子也自小以孝为先、与人为善；钟春燕代表热衷于通过学习不断充实自己，她的孩子也喜欢从学习中不断汲取精神养分；黄月芳代表将群众的事当成自己的事，她的孩子也主动提出要照料村中的孤寡老人。

女代表们还有一个共同点：因为工作尽心尽责，她们的丈夫亦受到感染，甘愿有时“又当爹又当妈”，还主动与妻子一同研究工作、完善建议，参与

到为人民服务、发声的队伍中来。

“家庭是社会的基本细胞，每一个家庭的家风汇集在一起，将最终形成这个时代的社会风气。”家是最小国，国是千万家。吕薇代表颇为感慨，当每一位女性都向家庭传递社会主义核心价值观，千千万万个家庭必将成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。

(本报北京3月8日电)

两会建议

全国人大代表肖杰建议： 加强落实规划纲要 保护三沙生态环境

本报北京3月8日电（特派记者 黄媛艳）今年全国两会上，全国人大代表、三沙市委书记肖杰提交了《关于加强对<西南中沙群岛及周边海域生态环境保护规划纲要>落实支持力度的建议》，希望从国家层面加大对生态环境保护与修复“六大工程”的支持力度，开展三沙市生态环境保护适用技术比对遴选。

为保护我国南海西南中沙群岛及周边海域的生物多样性，维护优质的海洋生态环境，保障海洋生态安全，我国编制并印发《西南中沙群岛及周边海域生态环境保护规划纲要》（下称“纲要”），用以指导该区域的生态环境保护。目前，三沙积极落实《纲要》精神，组建专家团队科学开展生态保护工作，持续推进“岛礁植树行动”，积极推进环保基础设施建设，加强岛礁及海域的生态环境保护修复，常态化岛礁巡航执法打击破坏生态环境的行为，三沙的生态环境面貌有了显著的改观。

为进一步推进三沙市生态环境保护工作，加快《纲要》落实，肖杰建议，国家成立《纲要》落实推进工作组，编制专家全程深度参与，加强与三沙市政府生态环境保护工作的对接，并从国家层面加大对生态环境保护的支持力度，推动“六大工程”的实施。

“依托《纲要》编制专家组，建议从国家层面成立三沙市适用技术比对遴选专家组。”肖杰认为，可组织国内高水平专家，结合三沙市自然地理属性和生态环境保护建设需求，对三沙市各项工作的生态环境保护适用技术进行遴选，确保三沙市高标准建设和生态保护。

全国人大代表李建保建议： 设立海外 创新创业示范基地

本报北京3月8日电（特派记者 陈蔚林）全国人大代表李建保拟向大会提交建议，在海外留学生群体相对集中地设立海外创新创业示范基地，充分利用好这些出国留学群体“人才红利”和高学历群体智力资源。

李建保代表认为，设立海外创新创业示范基地，可以充分整合并发挥海外留学生智力资源和优势，为我国建设创新型国家、推动“一带一路”建设、增进多国民间外交作出更大的贡献。

可以促使中国留学生在海外结成团队，近距离了解和吸收国际先进的科技前沿信息；吸引和凝聚海外华人华侨学者参与技术孵化并形成专业团队，为长期可持续吸引高技术人才和引进技术创新新途径；为海外留学人员及华人华侨学者提供一个既能实现个人发展，又能为祖国作贡献的平台。

他说，设立海外创新创业示范基地，实质上是为留学生创新创业提供了“孵化”的优质“土壤”：一是可以联合国内若干个大学和科研机构，在美国和日本等留学生相对集中的国家设立中国市场的高新技术研发基地，先行先试，合理布局。二是政府给予每个海外创新创业基地费用约5亿元—10亿元，鼓励留学生创新创业，积极促进科研成果转化。三是鼓励海外创新创业基地针对中国市场需求开发新技术产品，提升中国产品质量。

十二届全国人大五次会议 举行第二次全体会议

◀上接A01版

五是支持和保障人大代表发挥主体作用。密切常委会同代表、代表同人民群众的联系；增强代表议案审议和建议办理实效；加强代表思想作风和素质能力建设。六是充分发挥人大对外交往服务国家大局的作用。七是大力加强自身建设。

张德江指出，我们清醒地认识到，常委会工作中还存在一些差距和不足。我们要高度重视这些问题，虚心听取代表和各方面的意见建议，自觉接受监督，不断加强和改进各项工作。

关于今后一年的主要任务，张德江强调，2017年我们党将召开具有重大而深远意义的第十九次全国代表大会，这是党和国家政治生活中的头等大事。2017年是全面实施“十三五”规划、全面建成小康社会的重要一年。做好今年人大工作意义重大。全国人大常委会工作的总体要求是：在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新战略，坚持稳中求进工作总基调，维护宪法法律权威，加强重点领域立法，着力提高立法质量，实行正确监督、有效监督，支持和保障代表依法履职，圆满完成本届全国人大代表及其常委会各项任务，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

张德江从以良法促进发展、保证善治，实行正确监督、有效监督，认真做好人大代表选举工作，加强和改进代表工作等方面，阐述了2017年的主要工作。

受全国人大常委会委托，全国人大常委会副委员长李建国就民法总则草案作了说明。李建国说，编纂民法典是党的十八届四中全会提出的重大立法任务，具有重大而深远的意义。编纂民法典是体现党执政为民的根本宗旨，维护最广大人民根本利益的客观需要；是全面推进依法治国，实现国家治理体系和治理能力现代化的重大举措；是健全社会主义市场经济制度，完善中国特色社会主义法律体系的必然要求。

李建国说，以习近平同志为核心的党中央高度重视民法典编纂和民法总则的制定。编纂工作按照“两步走”的思路进行：第一步，编纂民法典总则编，即提请本次会议审议的民法总则草案；第二步，编纂民法典各分编，拟于2018年整体提请全国人大常委会审议，经全国人大常委会分阶段审议后，争取于2020年将民法典各分编一并提请全国人民代表大会会议审议通过，从而形成统一的民法典。按照进度服从质量的要求，具体工作安排可作必要调整。

李建国说，民法总则是民法典的开篇之作，在民法典中起统领性作用。民法总则规定民事活动必须遵循的基本原则和一般性规则，统领民法典各分编；各分编将在总则的基础上对各项民事制度作出具体规定。在民法总则草案起草过程中，遵循了编纂民法典的指导思想和基本原则，并注意把握以下几点：一是既坚持问题导向，着力解决社会生活中纷繁复杂的问题，又尊重立法规律，讲法理、讲体系。二是既尊重民事立法的历史延续性，又适应当前经济社会发展的客观要求。三是既传承我国优秀的法律文化传统，又借鉴外国立法的有益经验。

李建国从民法总则的基本原则和法律适用规则、民事主体、民事权利、民事法律行为和代理、民事责任和诉讼时效等5个方面介绍了民法总则草案的主要内容，并就民法总则与民法通则的关系进行了说明。

受全国人大常委会委托，全国人大常委会副委员长兼秘书长王晨作了关于十三届全国人大代表名额和选举问题的决定草案的说明、关于香港特别行政区选举十三届全国人大代表的办法草案和澳门特别行政区选举十三届全国人大代表的办法草案的说明。

王晨说，根据宪法和有关法律的规定，第十二届全国人民代表大会到2018年3月任期届满，第十三届全国人民代表大会代表于2018年1月选出。做好全国人大代表选举工作，对于发展社会主义民主政治，保障人民当家作主，加强国家政权建设，长期坚持、全面贯彻、不断发展人民代表大会制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，具有十分重要的意义。按照宪法、选举法的有关规定，全国人大常委会委员长会议拟订了十二届全国人大五次会议关于十三届全国人大代表名额和选举问题的决定草案。十二届全国人大常委会第二十五次会议对决定草案进行了审议，并决定提请本次会议审议。

王晨说，按照选举法的规定，香港特别行政区、澳门特别行政区应选全国人大代表的名额和代表产生办法，由全国人民代表大会另行规定。为此，在本届全国人大任期届满前，需制定香港、澳门选举十三届全国人大代表的办法。2016年7月以来，全国人大常委会办公厅、法工委会同中央有关部门共同研究起草了两个选举办法草案，并在深圳、珠海分别召开座谈会，征求了香港特别行政区和澳门特别行政区全国人大代表、全国政协委员的意见。十二届全国人大常委会第二十五次会议对两个选举办法草案进行了审议，并决定提请本次会议审议。

王晨就上述决定草案、办法草案的主要内容作了说明。

会议由大会主席团常务主席、执行主席艾力更·依明巴海主持。会议开始时艾力更·依明巴海说，今天是“三八”国际劳动妇女节，让我们以大会主席团的名义，向各位女代表、女委员、女工作人员，向全国各界妇女，向世界各国妇女，致以节日的祝贺和美好的祝福。

今天的全体会议应出席代表2924人，出席2833人，缺席91人，出席人数符合法定人数。

大会执行主席王三运、李希、李盛霖、李景田、李强、李锦斌、肖怀远、吴英杰、汪毅夫、陈全国、陈建国、陈豪、范长龙、赵克志、柳斌杰、贺一诚、殷一璀、鹿心社、彭清华、蒋超良、傅莹、谢伏瞻在主席台执行主席席就座。



两会“她”瞬间

▲3月8日，海南代表团的几位女代表（左起：钟春燕、林美娟、符跃兰、黄月芳、吕薇）聚在一起亲切交流、相互问候，共同庆祝“三八”国际劳动妇女节。图为代表们翻看当天海南日报有关全国两会的报道。
本报记者 王凯 摄

▶踊跃发言的女代表和女委员、奋力拼抢新闻的女记者……女性的身影活跃在全国两会的各个角落。全心投入工作、充满自信的她们，在这些瞬间中，展示出“半边天”的独特美。图为3月6日，住琼全国政协委员陈莉（中）在分组讨论会上。
本报记者 张杰 摄



住琼全国政协委员联名建议： 在海南建设国家级热带水产苗种产业带

本报北京3月8日电（特派记者 金昌波）海南地处热带、亚热带气候地区，水质优良，是我国发展热带水产苗种产业的黄金区域。以王路委员为第一提案人的住琼全国政协委员联名向大会提交提案，建议将“文昌会文——琼海长坡”区域作为“国家级热带水产苗种产业带”进行培育和建设，以此保障国家水产苗种的供给，促进渔业经济发展。

据统计，海南现有水产苗种场518家，年繁育水产苗种680亿尾（粒），产值20多亿元，80%的水产苗种销往岛外，为国家水产养殖业发展

作出了突出贡献。而“文昌会文——琼海长坡”一带是海南省海水苗种产业的发源地，自1989年建设全省第一家虾苗繁育场后，目前该地已形成海南省规模最大的海水苗种生产基地，集海水育苗、养殖、饲料、饵料、水产药物、水产养殖设备和水产品流通为一体的完整产业链，2006年被科技部批准为“国家级对虾星火产业基地”，有我国虾苗产业的“硅谷”之称。

委员们指出，上述区域海水养殖得到发展的同时，近年来一些问题也不断显现，由于无序发展，许多养殖场未落实建设项目建设环评管理。同时，

该区域大多数水产养殖场为家庭作坊式生产，整体上研发能力弱，产业竞争力不强。

委员们建议，将“文昌会文——琼海长坡”区域作为“国家级热带水产苗种产业带”进行培育和建设，国家在以下三个方面予以支持：一是制定支持海南发展水产苗种业的优惠政策，建议科技部将海南水产苗种繁殖技术和转化应用纳入国家863计划进行扶持，建议国家税务总局支持给予规模以上水产苗种企业高新技术企业的待遇；

二是由国家投入资金，支持该区域

开展退塘还林还湿还滩整治、建设污水处理厂、集中取排水供应处理系统、水产苗种供需交易信息平台、海藻型湿地公园、海洋渔业文化展示馆等公共配套设施建设。同时支持在海南建设国家级良种场和种苗繁殖基地，包括石斑鱼、卵形鲳鲹、南美白对虾、罗非鱼等品种的良种场和繁殖基地建设；

三是制定优惠政策，加大对育种人才、新培育技术、新苗种品种的引进。国家应支持海南建立水产苗种方面的国家工程技术研究中心、重点实验室和产业创新战略联盟，为海南水产苗种产业发展提供有力的技术支撑。

南海网推出微产品《海南精神》

手机轻轻一点 读懂“海南精神”

两会融媒体



海南
精神
维码看

本报北京3月8日电（海报集团全媒体中心特派记者刘麦）什么是“海南精神”？“海南精神”是引领海南干部群众团结奋进的响亮号角。全国两会期间，南海网在移动端推出又一精心之作，以图文并茂、音视频结合的形式阐释“海南精神”。

该微产品从海南的作风建设、反腐倡廉、爱岗敬业、无私奉献、见义勇为、舍己为人、拾金不昧、自强不息8个方面，以图、文、音、视等形式，诠释“海南精神”的丰富内涵。

从敢啃“硬骨头”的林北川，到爱岗敬业的白沙黎族女干部吴桂英、基层检察官周经发，海南常抓不懈，擦亮作风建设、爱岗敬业名片。从无私奉献把一生都献给学生的老师陈起贤，到送煤气资助贫困学生的七旬阿公蔡松庭，“海南精神”凝结于一个个草根英雄的大义仁心之中。

女记者李松梅面对犯罪分子尖刀挺身而出替换人质；新疆好兄弟阿卜杜拉·热力力勇敢溺水者；文昌青年符道台风中救起16人，自己却

被大水冲走；临高边防战士欧阳健抢险救援时牺牲……他们舍己为人，是百姓心中的英雄。

拉面馆店主马牙古拜和海口的哥王生明拾金不昧的故事打动人；500元起家创业的海南版“阿甘”代小武、手绘海南地图获国际大奖的80后海南小伙林宇和黄垂发，自强不息的精神感染了社会。

从党员干部到普通百姓，这点点滴滴，正是海南在建设成长过程中，收获的最大精神成果。